

山河交响 光荣一脉

河南新乡干部学院「党课轻骑兵」走进革命圣地延安纪实

当山与山相遇、河与河相拥,当精神映照初心,该是一种怎样的时代交响?

陕北延安,中国革命的圣地、新中国的摇篮、共产党人的精神家园。中国延安干部学院,是经党中央批准成立的国家级干部培训院校。

作为中共中央组织部确定的全国72家党性教育干部学院之一、全国党员教育培训示范基地,河南新乡干部学院扛稳学院姓党、为党、兴党重任,学先进、歌先进、争先进,集聚资源传血脉、把握规律勇探索、创新表达铸品牌,以“实物+事迹+文艺”的崭新方式,打造出的“党课轻骑兵”闪耀了中原,走向了全国。

在全党上下深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育之际,6月11日,以践行党的二十大精神、奋进新征程为主题的“党课轻骑兵”首次跨越千里跨省宣讲,走进了革命圣地——延安。正在这里参加学习培训的省部级、厅局级等6个班次300多名学员,第一次面对原汁原味地品尝这场来自太行山下的精神盛宴!

一群典型,从土地里长出来

我从哪里来?要到哪里去?活着,是为了什么?千年以来,哲学家如是考问。

他们,从广袤沃土中来,在中国共产党的领导下,扎根山野大地向上生长。正因为有了土壤、阳光、雨露的滋养,这一批批好种子才得以茁壮成大树。

榜样是看得见的哲学。他们是史来贺、郑永和、吴金印、刘志华、裴春亮、范海涛、许福卿、茹振钢、申六兴、买世蕊、赵化录、邓志军、尚广强、杨书锋……他们当中,既有县委主要责任人,又有乡镇党委书记的主要负责人,既有城市社区“小巷总理”,有农村基层党组织“领头雁”,还有非公企业带头人。

为了什么?被中共中央组织部誉为“在群众中享有崇高威望的共产党员的优秀代表”的史来贺,历经坎坷,艰辛创业51年,就是为了让那个小村庄富起来。

治山、治水、治虫,归根一句话,让老百姓吃上白面馍、过上好日子。这是原辉县县委书记郑永和的一生追求。

81岁了,依旧一身布衣,步履铿锵地行走在太行山脚下。有人不解,你到底图个啥?更有很多人心疼、歇歇吧。“是党把我从火坑里拉出来的,组织需要,群众需要,就要只争朝夕拼命干!”全国乡镇党委书记的榜样、改革先锋吴金印,至今守着唐庄的群众,为唐庄的明天而奔波。

一句“对老百姓好就是对党忠诚”,如此朴素,又如此深切。全国优秀共产党员、最美奋斗者、全国脱贫攻坚奋进奖获得者、辉县市张村乡裴寨村党支部书记裴春亮,从吃百家饭、穿百家衣,到为群众建社区、修水库、兴商业、办工厂、建设乡村振兴产业园,同样是为了履行入党誓言。

今天,当一些人在选择吃馍还是吃面包的时候,可曾知晓他顶了多少寒暑、冒了多少风雨才培育出响当当的小麦优良品种?是的,中国人吃的每8个馒头,就有一个来自他培育的小麦品种。他叫茹振钢,河南科技学院教授、全国优秀共产党员、国家科技进步一等奖获得者。

10多位全国先进、100多位省级先进、1000多位市县先进,独特、少有、宝贵。每个人的故事,都是一串串、一篇篇。从大地而来,又深情地回馈大地,他们拥有一个共同而响亮的名字——新乡先进群体!

可敬、可信、可学、管用。从一个人到一群人,从一方地到一座城,先进典型闪耀神州,从新乡先进群体精神教育基地蝶变而来的河南新乡干部学院,发挥了重要作用。

一种力量,从中原腹地到革命圣地

窑洞里有马列主义,窑洞边践行新思想。崇敬着、追寻着、学习着、宣讲着。6月11日晚7时30分,中国延安干部学院报告厅庄重而热烈,河南新乡干部学院“党课轻骑兵”开讲啦!

“党课轻骑兵”是中共中央组织部部署开展“党课开讲啦”活动在基层一线的生动实

践。两个多月前,在中共河南省委党校,“党课轻骑兵”圆满举行首场报告。

党的二十大报告开宗明义:中国共产党已走过百年奋斗历程。我们党立志于中华民族千秋伟业,致力于人类和平与发展崇高事业,责任无比重大,使命无上光荣。报告更是强调:中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

强国建设、民族复兴,需要物质文明的积累,更需要精神文明的升华。新乡先进群体身上展示的政治境界、精神力量,无疑夯实了党在基层的执政根基,无疑提供了一种根深叶茂的实践动力。

一个典型就是一面旗帜,一个榜样就是一股力量。倾听模范心声,感受榜样力量。

听,这里的石头在歌唱。那是郑永和带领全县干部群众战天斗地的山河交响。“说了算,定了干,再大困难也不变”,声情并茂、才艺双全的宣讲,拉开了这次汇报宣讲的大幕。看,这份“不平等”的合同,映照了史来贺的干部经、群众观。

民心在哪里?1935年到1948年,延安人民用五谷杂粮滋养了中国共产党发展壮大,支持中国革命走向胜利。毛泽东同志等老一辈革命家在延安,住窑洞、吃粗粮、穿布衣,用“延安作风”打败了“西安作风”。延安时期,党中央对党的干部的要求是“把屁股端端正正地坐在老百姓的这一面”。从与群众同吃同住同劳动、有事与群众同商量,到25年用脚步丈量民生、写下三尺多高民情日记,新乡先进群体无不生动地贯彻和诠释了这个要求。

何为忠诚?忠诚是根与魂,是高昂的旗

帜,也是必备的修养。《论共产党员的修养》这一著名重要文献,就诞生在延安时期。南太行山下的新乡先进群体以实际行动告诉人们、告诉世界:对老百姓好就是对党忠诚!

“我的初心就是让中国人吃饱饭、吃好吃,现在实现了。朝着亩产2000斤的梦想,我要让黄色的土地受孕于蓝色的天空,产生绿色的生命,我要让绿色的生命茁壮成长,产出很多、很优、很美味的粮食,装满祖国的座座粮仓!”

“组织上从来不亏欠任何人。习近平总书记教导我们说,要立志干大事,不要立志当大官。25年来,我们冀屯镇发生了巨变,GDP从不到1个亿发展到去年的40个亿,增长40倍;财政收入从不到100万发展到去年的8个多亿,增长800倍;农民人均纯收入从不到2000元干到去年的不到4万元,增长20多倍。我的体会是:‘把职务当官位,越当越累;把职务当平台,越干越有劲。’只要组织需要,群众需要,我就一直在乡镇干下去。”

在先进典型面对面环节,育种家的担当与诗意,“吴金印式好干部”的坚守与豪迈,连同那经久不息的掌声,响彻报告厅,响亮在革命圣地。

就是这双手,重新安排了山河;就是这一双双手,让党心、民心紧紧连在一起。去年荣获河南省“五个一工程奖”的红歌《就是这双手》把整个宣讲推向高潮,它是献给百年大党的礼物,是贯彻党的二十大精神、追寻延安精神的坚定,是给新乡先进群体与万千人民最美的奖章。

一个个真切的实物,一个个感人的事迹,一首首文艺节目……“讲了无数遍,每一次都是精神洗礼,每一次都是重新出发。”河南新



“党课轻骑兵”宣讲团走进中延院



河南新乡干部学院干部职工瞻仰延安革命纪念馆

河南文汇报报道: 个体经验四十载, 浮想过往奋斗史, 开拓创新立长志, 日厉月磨七二年, 志华主动来自荐, 五队有了主心骨, 艰苦奋斗谋发展, 解决温饱是开端, 自力更生建集团, 大地生輝人抖擞, 群情激昂兴家园, 经济发展提实力, 凝聚共识扬风帆, 衣食住行有规范, 老弱贫病送温暖, 村企联合活动多, 社区服务合民意, 文化教育走在前, 喜讯频频捷报传, 苦干数年践初心, 乡村都市换新颜, 跟着共产党, 振兴早实现。



“党课轻骑兵”汇报宣讲现场

山是宝塔,河是延河, 山河奏鸣,挺起一个民族傲然的脊梁。 山是太行,河是黄河, 山河壮阔,凝聚一座座城市崛起的力量。

新乡干部学院青年党员、教师因宣讲和弘扬新乡先进群体精神而迅速地成长、成熟、成才。他们分别是鹿秀春、吕雪阳、王倩、王萍、王健、闫志红、王雅晖、张钰冉……

一堂宣讲党的二十大精神的“微党课”,一次寻觅初心、坚定信心再出发的新起点!

一次创新,“四感”教学法 深化细化“六个必须坚持”

实践没有止境,理论创新也没有止境。党的二十大报告强调,必须坚持人民至上,必须坚持自信自立,必须坚持守正创新,必须坚持问题导向,必须坚持系统观念,必须坚持胸怀天下。

当前,全党上下深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育。学习习近平新时代中国特色社会主义思想,是每个党员干部的必修课,必答题,必选项。

“这‘六个必须坚持’,为我们深入系统学习和运用党的创新理论,提供了一把‘金钥匙’。”河南新乡干部学院负责同志罗强说,作为党的干部学院,必须始终坚持以党的旗帜为旗帜、以党的意志为意志、以党的使命为使命,自觉精准定位,勇于创新表达,积极为大局服务。

基于此,河南新乡干部学院遵循党性教育规律和干部学习认知规律,在实践中创新出感知—感受—感动—感悟“四感”党性教育现场教学法,让广大学员对标先进找差距、触及灵魂回初心、升华情感强党性、铭记精神助终生。

——10分钟理论微课,实现快速感知。该学院坚持质量办院,打造出一大批精品课程,只需要10分钟左右的理论微课,学员们即可感受到,学习理论原来可以如此轻松而快乐。

——20分钟现场讲解,得以真切感受。无论是穿行在松柏间,还是眺望层层梯田,无论是手触“鱼鳞”石坑,还是穿越挂壁公路,通过20分钟的现场教学,即能感受到信仰的力量、信念的坚定、信心的豪迈。

——30分钟体验教学,生发精神感动。“年轻一代要继承和发扬吃苦耐劳、自力更生、艰苦奋斗的精神,摒弃骄娇二气,像我们的父辈一样把青春热血镌刻在历史的丰碑上。”习近平总书记在省考察时如是强调。抖擞革命加拼搏的精气神儿,河南新乡干部学院推出了诸如推独轮车运输、扁担挑水的体验教学,让广大学员特别是年轻学员真正体会什么是艰苦奋斗、什么是幸福生活。

——60分钟现场访谈,强化奋进感悟。每一个先进人物都是一部书,走近方能感悟,感悟方能奋进。该学院利用各种平台,组织当事人、见证人、参与人与学习者面对面、心交心,激发学员在理性思考中悟思想、强党性、建新功。

党性教育是一门大学问,没有有效的手段,新颖的方式,管用的办法,容易产生“了解但不理解,知道但不认同”的尴尬局面。党建专家认为,党的创新理论入脑入心,“六个必须坚持”生动具体,河南新乡干部学院遵循由理论、实践、体验、反思四个环节构成的循环式发展过程,在理论—实践—理论的內化过程中,让党员干部既武装了理论,增强了党性,又提升了本领、促进了工作,真正实现了“感动到行动”的教学效果。

以小故事演绎大道理、小切口撬动大主题、小视角展现大格局,作为我省五大干部学院之一,河南新乡干部学院打造“党课轻骑兵”以来,已通过现场、网络、远程夜校等方式在中原大地宣讲60多场,累计受众达50多万人次。

专家点评 一次很好的探索和创新

中国延安干部学院副院长、一级巡视员赵耀宏教授,从事党史党建教学和科研工作30余年,是中组部全国干部教育培训师资库、人力资源社会保障部干部教育培训师资库入库专家学者,多次现场观看河南新乡干部学院的“党课轻骑兵”宣讲。

“习近平总书记多次强调,全党全社会要形成崇尚先进、见贤思齐的浓厚氛围。”他说,河南新乡干部学院“党课轻骑兵”宣讲活动,以文艺形式生动展现了史来贺、吴金印、刘志华、茹振钢、赵化录等全国先进典型心中装着群众、始终为民办事的感人事迹,是学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、不断深化党性教育效果的一次很好的探索和创新。新乡先进群体身上所体现的思想境界、精神风貌,与延安精神是密切联系的,对新时代教育引导广大党员干部牢记党的性质宗旨、牢记党的初心使命,都具有十分重要的意义。

学员感悟 树立了新时代党员干部的新形象、好形象

“这堂党课有三个鲜明特点,第一,政治站位很高,对于我们更加深刻领会、贯彻落实党的二十大精神很有帮助;第二,形式非常新颖,‘实物+事迹+文艺’的宣讲形式,让人更加沉浸其中,效果更好;第三,主题鲜明,树立了新时代党员干部的新形象、好形象。”学员杨树兵感慨道:我们要向先进典型、向典型学习、向模范学习,做新时代合格的共产党员。

“说了算,定了干,再大困难也不变”,这是何等的豪迈;“立志做大事,不当大官”,这是何等的境界。新乡先进典型在平凡的岗位上作出了非凡的业绩,以自己的实际行动践行了初心和使命,履行了自己入党时的庄重誓言。这就是信仰的力量。在推进中国式现代化新征程上,尤其需要信仰信念的指引。”学员张洪斌表示。

学员罗素英说,这种沉浸式党课,很新颖,很受启发,很受教育。从新乡先进群体身上,我看到了他们对共产党人初心的坚守、对一心为民的担当。

新乡日报全媒体记者 刘军旗/文 通讯员 周以宇/图

